

纾困解难落下“及时雨”

金色热线
96100



话题

绿美云南

建设成果惠及广大群众

我省在城乡绿化美化方面做了哪些工作?如何帮助企业渡过难关?怎样优化营商环境?9月1日,云南省发展和改革委员会党组成员、副主任陆晓龙率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

“缺水、少土、多石,植被稀少……”这是红河哈尼族彝族自治州弥勒太平湖国际生态旅游度假区副总理侯志鹏回忆起自己初次来到太平湖时看到的景象。这些年,侯志鹏见证了整个太平湖的生态修复过程。

太平湖曾是弥勒市的一个石漠化片区,近年来,通过人工引水、土壤改良、植苗造林等方式,500多株各类特色花卉苗木为石漠化山地披上了绿装。

绿化、美化不仅给太平湖带来了自然生态的改善,也让附近村子享受到了生态红利。弥勒市弥阳街道太平村委会小太平村紧靠太平湖国际生态旅游度假区,这几年,村里和景区一同打造生态旅游,统一规划村庄,拆除了

村民原有的围墙,并对庭院空地进行了绿化美化。太平村党总支书记康国说,自从村庄越变越美后,旅游业发展起来了,村民们得到了实惠。

近年来,弥勒市大力实施城乡绿化、美化、彩化,推进绿美城镇、绿美乡村、绿美景区等建设,绿化城市面山和通道10.62万亩,治理石漠化20.47万亩,改造绿化面积达5.46万平方米,绿化覆盖率达44.67%,人均公园绿地面积达14.89平方米,全市人居环境明显提升。

弥勒市的绿化美化成果正是近年来我省大力推进城乡绿化美化工作的一个缩影。近日,我省印发《云南省城乡绿化美化三年行动(2022—2024

多措并举 稳企纾困出实招强信心

“疫情仍在持续,经济下行压力很大,企业经营困难,请问我省出台了哪些措施帮助企业渡过难关?”网友留言咨询。

“在国家扎实稳住经济一揽子政策措施的基础上,我省进一步细化措施,着力稳住经济大盘、助企纾困、保市场主体保就业。”省发展改革委综合处副处长侯继明介绍,一是财政政策,包括进一步加大增值税留抵退税政策力度,加大对小微企业、个体工商户的帮扶,对符合条件的制造业中小微企业延缓缴纳部分税费,扩大实施社保费缓缴政策,支持融资担保增量降费,坚持党机关过紧日子等。二是金融政策,主要是对中小微企业、个体工商户、货车司机贷款实施延期还本付息政策,努力做到应延尽延。对受疫情影响出现特

殊困难的个人贷款,灵活调整还款计划,增加普惠小微贷款投放。鼓励金融机构加大对综合交通、水利、物流、城市基础设施等重大项目的支持力度等。三是扩大有效投资政策,全力推进纳入国家和省“十四五”规划的重大工程项目实施,加快推进集中开工的重大产业项目建设。大力实施铁路“建网提速”工程、县域高速公路“互联互通”工程、民航“强基拓线”工程,还要新改扩建农村公路1万公里以上。深入实施兴水润滇工程,提速新型基础设施建设。推进以县城为重要载体的城镇化建设,大力实施城市更新改造工程。鼓励吸引更多社会资本参与重大工程项目建设。四是促进消费复苏政策,支持新能源汽车推广应用以及公共充换电基础设施建设,支持开展新能源汽车促销活动,对购买新能源汽车的消费者

聚焦问题 集中发力优化营商环境

展改革委通过召开座谈会、问卷调查、代表交流、实地走访、主动上门等形式,广泛听取市场主体的意见建议,打通政策执行中各个环节的堵点、难点,使政策尽快落地。二是更加注重政府服务的精准性,继续提升各级政府工作人员服务企业的能力,定期走访企业,了解企业的需求,按企业的需求来提供政策和服务。三是聚焦突出问题,合力打通关键卡点。下

一步,我省将加快推进营商环境数字化转型,打通各业务部门之间的数据壁垒,进一步提升审批效率。在落实金融惠企政策、创新信贷产品和服务方面取得实质性进展,切实解决中小微企业融资难、融资贵的问题。开展创新创业平台全覆盖行动,强化科技型企业培育,加大人才引进与团队建设力度,激发社会创新创业活力。四是要选树一些典型,总结推广一批营

本报记者 李翕坚

商环境建设方面的优秀经验案例和做法,在全国推广学习。要大力支持昆明市、曲靖市加快打造省级营商环境标杆城市,推动这两个城市在行政审批标准化、政务服务便利化、网上办事智能化、市场监管精准化方面大胆创新,形成一批可复制可推广的经验做法,带动全省营商环境优化升级。

本报记者 李翕坚

云岭论坛

星夜驰援一线 云南森林消防“火”了

朱婧

8月28日上午,云南省森林消防总队增援重庆山火最后一批队伍304名指战员撤离,不到2公里的路程,走了一个多小时,重庆人民自发赶来,夹道逆行,把路堵得水泄不通。这一幕场景感人至深,这次救援,云南森林消防“火”了,千里驰援火情一线,重庆人民也刷屏了,摩托车骑士一路逆行,自发协助救援人员,爱与奉献的双向奔赴,让人动容,更为这般英雄精神与豪气增添了一份“川渝一家亲”的温情。

不久前,因为持续高温干旱,重庆多地先后突发山林火灾,救援人员迅速展开救援。8月24日,云南省森林消防总队派出736人奔赴重庆。高温难耐,坚

守一线,全力扑救,经过辛苦付出,云南省森林消防总队顺利完成任务。8月30日,省委书记王宁、省长王予波等省领导在昆明会见云南森林消防灭火救援队伍代表,欢迎救火英雄凯旋归来。

“感谢英雄们,谢谢你们守护了我们的家。”重庆人民的赞誉之声,不断更新的朋友圈,在互联网获得广泛关注。云南森林消防“火”出圈,源于消防救援人员的无私无畏与辛苦付出。消防救援人员在高温下、酷暑中,奋战一线的照片被频频点赞转发。当地居民们看在眼里,记在心上。8月25日,由于前往北碚区某火场的道路狭窄拥挤,大型救援车辆无法前行,当地居民自发组建了摩托

车队运送消防员们和物资赶赴火场,视频中摩托车骑士们很“飒”,而这份自发的行动很关键,能让消防救援人员把体力节省下来,全力扑救山火。一方有难,八方支援,热浪和浓烟呛得眼睛都睁不开,一线火情紧急,一线情感交融,一线离我们很近,但每一个隔着屏幕的人都能与之同频共振。

让云南森林消防收到感谢与尊敬的,还有其高超的专业能力。此次山火中,最严重的是缙云山的火势,为控制火情,云南森林消防采用了“以火灭火”的高超救援战术。据了解,“以火灭火”利用的原理主要是反向点火、以火制火,在两股山火相遇时瞬间隔绝山火燃烧所需要

让露营经济从“蹿红”到“长红”

殷洁

一顶帐篷,几碟美食,三五好友,一方天空,露营成为很多人亲近自然的首选方式。随着露营经济不断升温,露营地逐渐从城市周边延伸至乡野农村,露营业态从粗犷式转向精致化,“露营+”玩法风头正劲。

根据艾媒咨询统计数据,2021年中国露营经济核心市场规模达747.5亿元,同比增长62.5%;带动市场规模3812.3亿元,同比增长58.5%。预计2025年中国露营经济核心市场规模将增长至2483.2亿元,带动市场规模将达14402.8亿元。

伴随着露营需求的不断增长,一些商家纷纷抢占露营经济赛道,同时,行业乱象和隐患也随之呈现。日前,浙江省

湖州市率先出台《湖州市露营地景区化建设和服务指南(试行)》《湖州市露营地景区化安全防范要求(试行)》等4个文件,对露营地的建设标准、安全监管等方面作出了规定。北京市延庆区、江苏省南京市也随即出台了相关政策,这是地方政府敏锐洞察市场风向、主动作为的表现。

早在2016年,云南省就出台了《云南省露营地与自驾游专项规划》(以下简称“规划”),将露营地与自驾游视为我省旅游发展新业态。“规划”提出了建成中国首个自驾友好型旅游目的地,把露营地与自驾游培育成为推动云南旅游产业转型升级的重要抓手,将建成500个露营地的发展目标。其中明确,将

建成景区依托型露营地221个,道路依托型露营地154个,乡村依托型露营地101个,城镇依托型露营地24个。在国内首次系统提出了“道路依托型”“景区依托型”“乡村依托型”和“城镇依托型”的露营地分类,并明确了相应要求,具有较强的创意性与可操作性。而在不久前刚刚发布的《云南省“十四五”旅游业发展实施方案》中也提到,云南将深入实施“云南服务”提升工程,完善“快进慢游”交通服务体系,推动自驾游营地建设。由此可见,我省对于露营经济的关注与谋划。

云南作为国内热门旅行地,露营休闲方式不仅满足了本地人的“微旅游”需求,也吸引着省外众多露营爱好者。

只有行业在良性发展的轨道上,露营才会给大家真正带来“诗和远方”的美好体验。

新时代新担当新作为
大家谈

“议事”更要“办事”

叶金福

近年来,一些单位、部门的领导为了显示对群众诉求之事的高度重视,往往会在班子会议上把它摆上“议事日程”,列入“办事计划”,有的甚至还会召开专题会议,重点研究。笔者曾听说一件事,有朋友找副乡长,请求其帮忙解决宅基地事宜。当时,这位副乡长相告,乡里会尽快把他的事摆上议事日程。然而,过了一段时间去询问时,这位副乡长说还在议事日程中。议而不办,效率低下,这是慢作为、不作为的一种表现。

在实际工作中,有的单位、部门在把群众诉求之事摆上“议事日程”之后,便没有了下文;有的把已经摆上“议事日程”的工作像踢皮球一样踢来踢去,于是群众诉求之事就这么一直在“议事日程”上停摆;有的把“议事日

程”当作一个幌子,至于什么时候办,由谁来办,无人问津。群众诉求之事“议而不办”,不但冷了群众的心,而且无形中透支了政府的公信力。“议事”和“办事”,虽只有一字之差,但两者的结果却截然不同。“议事”只是工作的开始,“办事”才是工作的完成。否则,只“议事”,不“办事”,仅仅把工作停留在“议事日程”上,那是完成了一半的工作,如果久议不办,议而不办,效率低下,这是慢作为、不作为的一种表现。

各地各单位、部门在把群众诉求之事摆上“议事日程”之后,更要对“办事日程”及时跟进,并把群众诉求之事办好办实,切实保障人民群众的切身利益,如此,群众才会真正满意。

大观微议

“居民议事自治”是个好范本

沈峰

“小区内有不文明遛狗行为,看看咱们能不能管理一下?”“楼道里的小广告最近又死灰复燃,很不美观……”近日,在山西省太原市晋源区晋祠社区龙盛苑东区的“和谐邻里亭”内,围坐在一起的居民畅所欲言、纷纷提出自己的问题;在晋祠社区新建村,在几棵用红绸布系着的槐树下,成了大伙儿常聚的“露天议事堂”。据介绍,抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,太原市晋祠社区以打造“居民议事亭”“露天议事堂”等创新举措为抓手,用有温度的党建,切实打通了服务群众的“最后一公里”。

笔者认为,晋祠社区打造“居民议事亭”“露天议事堂”等创新举措,以居民服务为导向,形成党员干部、网格员包片包责模式,针对群众反馈的问题列出清单,提出解决措施,真正做到了关心群众所急,掌握群众所需,值得推崇。

进一步看,太原晋祠社区居民议事自治结出硕果给人的启发是,在创建和谐社会过程中,调动起群众参与的积极性,才能事半功倍。同时,城乡社区要进一步完善自身功能,多为居民提供相互沟通交流的场所和方式,更好地发挥城乡社区服务群众、排忧解难的作用,进而提升社区群众的获得感和幸福感。

细处着眼让学生暖心舒心

杨朝清

近日,安徽芜湖一所高校开学,用云梯帮学生搬行李。据报道,云梯是校方租用的,能直接将行李搬运到想去的楼层,免去了学生们上下楼梯的麻烦。事情虽小,却折射出学校的人文情怀。

设身处地换位思考、将心比心体谅成全,人性化服务的背后,说到底是对学生们的尊重和善待。“租用云梯帮学生搬行李”并非角色义务,而是一种主动的责任和担当;一个将学生真正放在心上的学校,不仅能让学生们感受到爱,也会在心中埋下一颗颗善的种子。

高校不仅是一个学习的场所,也是一个生活社区;学生们在校园里的生活品质如何,和学校的角色扮演密不可分。食堂饭菜的口感如何、夜晚路灯是否明亮、校园文化活动是否丰富多彩,都会直接影响学生的获得感。那些在校期间感受到学校无微不至关

快递业V形反弹展现市场潜力

《人民日报》:近日,为传承草原红色基因、助推草原资源保护修复,促进红色文化与绿色生态融合发展,国家文物局、国家林业和草原局确定并公布了第一批“红色草原”名单。这12个红色草原,涉及9个省(区),基本覆盖我国传统草原大省,包括山西黄河草原、内蒙古明安草原、乌拉盖草原、吉林郭尔罗斯草原、湖南南滩草原、湖南广西南山草原、四川红原草原、甘肃祁连草原、青海金银滩草原、新疆塔什汗草原。红色草原,有耳熟能详的故事。南山草原,是中央红军长征翻越“老山界”的所在地,亦是湘江战役旧址;松潘草原,小学课本中《金色的鱼钩》那位炊事班长为了让三位病号走出草地,让出仅有的一块肉,自己光荣牺牲的故事便发生在其中;明安草原,是“草原英雄小姐妹”舍生忘死,保护集体羊群的英勇事迹发生地,这些故事,记录着红色政权从哪里来,见证着我们党如何在一次次困境、危难中生存并将希望的种子播撒,深深镌刻在一代代中国人的集体记忆中,并呼唤着我们在当下团结奋斗。但红色草原,不止是有故事的草原。这些草原上分布着数量丰富的革命旧址,生动展现了在辽阔草原上中国共产党带领各族人民进行革命、建设、改革的光辉历程,具有重要历史意义和深厚红色文化底蕴。

本报记者 朱婧 整理

二维码
本版主编:云南日报理论评论部
邮箱:yrbpl@163.com spydaily@126.com
更多理论评论文章请扫码